

# 政协第十二届山东省委员会 主席、副主席、秘书长、常务委员名单

一、主席 付志方  
二、副主席 吴翠云(女) 郭爱玲(女) 赵家军 唐洲雁 王艺华 韩金峰 王修林 程 林 刘均刚  
三、秘书长 王艺华  
四、常务委员 (161名,按姓名笔画为序排列)  
于常青 于毅 万永格 马志明 马志毅 马丽红(女,回族) 马 啸 王玉亮 王百忠 王成利 王兆连 王 军 王坤英(女) 王建森 王修岐 王 信  
王晓嫒(女) 王效彬 王家惠 王淑梓(女) 王琳(女,淄博) 王琳(女,省直) 王殿杰 毛方国 叶乐明 付延安 曲 伟  
曲 涛 吕 涛 吕盛昌 朱铭泉 朱新胜 刘凤岐 刘玉光 刘文成 刘 君 刘阿平 刘炳国 刘晓明 刘爱丽(女) 刘梦海  
刘喜欣(女) 刘敬振 刘 魁 刘德增 安利国 许 健 许 敏(女) 孙 弋 孙广生 孙凤云(女) 孙录宝 孙 亮 严中华 李广雪 李世珠 李传恒 李旭茂  
李连祥 李国健 李国琳(女) 李建军 李 新(女) 杨永强 杨 雨(女) 杨丽丽(女) 杨学锋(回族) 连 方(女) 肖培村 吴卫平 吴昊泉(女)  
辛显明 沈晓红(女) 宋守军 宋 焱(女) 宋新强 张士昌 张义泉 张开兴 张心骥 张兆明 张庆明 张志勉(女) 张 波(女) 张建宏 张 泉 张洪军  
张艳霞(女,满族) 张 晓 张 望 陈向东 范友金 林 青(女) 金德岭(回族) 周云平 周 杰 邰 梅(女) 郑 中(女) 郑 心(女) 郑和国 孟鸿声 孟富强 赵庆忠 赵胜村 赵 勇 侯凤云(女) 侯桂华(女) 施教益 姜巧珍(女) 姜 明(女) 姜俊平 姜银浩 袁 良  
袁俊平 徐青峰 徐恩虎 徐延远 徐 清(女) 栾心勇 栾 奕(女) 高贤德 高明 高 勇 高峰岗 高歌(女) 郭建礼 郭建磊 唐 波 黄淑玲(女)  
袁朝晖 崔明德 康志民 商怀君 宿 华 彭德洲 董方军 董利忠 韩 林 韩 萌(女) 程克红 傅永宽 释仁昌 蔡福安 翟世兰 潘振文 燕 翔 薛建英  
魏 丽(女) 魏余秀 魏艳菊(女)

## 在省政协十二届一次会议闭幕大会上的讲话

(2018年1月30日)

付志方

各位委员、各位同志：  
在中共山东省委的亲切关怀和领导下，经过与会委员的共同努力，省政协第十二届委员会第一次会议，已经圆满完成了各项任务。  
会议期间，省委、省人大、省政府、省军区领导同志和省级领导出席开幕会、闭幕会；刘家义、龚正、王文涛等省委领导同志听取大会发言，到各委员别组与委员们交流思想，听取意见建议，共商改革发展大计；充分体现了中共山东省委发展社会主义协商民主的诚意和厚望，体现了肝胆相照、广纳群言的优良品格和作风。与会委员听取并审议通过了十一届省政协常委会工作报告、提案工作报告和相关决议；列席省十三届人大一次会议，听取并讨论省人民政府工作报告、省高级人民法院和省人民检察院工作报告；围绕切实增强“四个意识”，实施新旧动能转换重大工程，推动高质量发展；全面深化改革，打好“三大攻坚战”等重大问题，坦诚协商，议政建言，提出了许多真知灼见，彰显出政协委员矢志不渝的理想信念，心系大局的责任担当、履职为民的真情情怀和创新务实的精神风貌。

这是一次集思广益、凝心聚力的大会，是一次承前启后、催人奋进的大会！  
对这次会议，中共山东省委高度重视，省人大、省政府、省里的老同志及各相关部门、社会各界方面给予大力支持；中共中央组织部督导组给予精心指导；会议工作人员、会场和驻地员工都为大会的圆满成功付出了辛勤劳动，让我们以热烈的掌声表示衷心感谢！  
过去的五年，刘伟同志带领省政协领导班子，紧紧依靠中共山东省委的领导和广大政协委员的努力，坚定信心、勇于进取，各项工作都有新进展、新成效，为新一届省政协的工作奠定了坚实基础，积累了宝贵经验。我们新当选的省政协常委会组成人员，一定会珍惜人民的信任和重托，不忘初心，牢记使命，忠于职守，不懈努力，为山东在全面建成小康社会和现代化建设新征程中走在前列、建设经济文化强省作出新的贡献。  
各位委员，各位同志，本届省政协任期的五年，处于我省深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和中共十九大精神、全面建成小康社会、开创现代化强省

建设新局面的关键时期。站在新的历史起点，希望全体委员履职尽责，奋发作为，创造一流业绩，回报人民的重托。  
**要坚定政治信念。**万山磅礴有主峰。人民政协是中国共产党领导的重要政治组织，应该懂政治、讲政治、站稳政治立场。政协委员必须有政治主心骨，做政治上的明白人。要坚决维护习近平总书记作为党和国家核心地位，坚决维护中共中央权威和集中统一领导，坚定不移地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，指导实践、推动工作，充分发挥在本职工作中的带头作用、政协工作中的主体作用和界别群众中的代表作用。  
**要坚持共产党的领导。**没有共产党，就没有中国的基本政治制度，也不可能有人民政协。坚持和拥护共产党的领导，是政协组织发挥作用、履行职责的根本保证。要切实增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，巩固团结奋斗的政治基础，旗帜鲜明地反对和抵制各种错误言行，一以贯之坚持走中国特色社会主义政治发展道路，风吹浪打不动摇。  
**要练好履职基本功。**调查研究是政协

委员履职的基本功，是政协工作的“压舱石”。开展政治协商、民主监督、参政议政，哪一项也离不开调查研究。如果什么都不了解，什么都弄不清楚，对什么问题都没有自己的见解，那就只会“雪拥蓝关马不前”，难以发挥应有作用。因此，必须练好基本功，善于通过调查研究寻策问计，“找到过河的桥和船”，在履职实践中做到看得准、议得透、说得对，发挥建设性作用。  
**要发挥独特优势。**人才荟萃、智力密集、联系广泛，是政协组织的优势。面对推动新旧动能转换、打赢“三大攻坚战”、实现高质量发展、由大到强的奋斗目标，政协组织必须牢牢把握团结和民主两大主题，靠团结凝聚服务大局的磅礴力量，靠民主汇集推动发展的聪明才智，同心筑梦，共铸辉煌。  
“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”新的时代，新的使命，呼唤“侍卫之臣不懈于内，志士之志士身于外”。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，在中共山东省委的领导下，心往一处想，劲往一处使，用心绘就齐鲁大地现代化建设的绚丽画卷！

## 中国人民政治协商会议第十二届山东省委员会第一次会议政治决议

(2018年1月30日政协第十二届山东省委员会第一次会议审议通过)

中国人民政治协商会议第十二届山东省委员会第一次会议，于2018年1月24日至30日在济南召开。在中共山东省委的领导下，经过与会委员的共同努力，大会取得圆满成功。  
与会委员列席了山东省第十三届人民代表大会第一次会议，听取并讨论了龚正省长所作的政府工作报告，讨论了2017年国民经济和社会发展计划执行情况与2018年计划草案的报告，2017年预算执行情况和2018年预算草案的报告，听取并讨论了省高级人民法院、省人民检察院工作报告。对以上报告，委员们均表示赞同。会议认为，五年来，在以习近平总书记为核心的中共中央坚强领导下，省委、省政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻中共十八大、十八届历次全会和中共十九大精神，深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神，认真贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，按照省第十一次党代会决策部署，克难攻坚、砥砺前行，经济文化强省建设站在了新的历史起点上。龚正省长所作的报告，总结工作全面客

观，经验体会富有启迪，任务安排思路清晰、目标科学、重点突出、措施有力，是一个体现政治担当、富有时代气息、鼓舞人心士气的好报告。委员们以饱满的参政热情，围绕事关强省建设的重大问题和人民群众普遍关心的问题，进行了广泛深入的讨论，提出了意见建议。  
会议听取并审议批准了雷建国同志代表政协第十一届山东省委员会常务委员会所作的工作报告和郭爱玲同志所作的提案工作报告，审议通过了2017年协商工作计划执行情况和2018年协商工作计划安排的报告。会议认为，中共十八大以来，习近平总书记就发展社会主义协商民主、加强人民政协工作发表一系列重要讲话，引领人民政协事业在新的历史起点上开拓奋进。中共山东省委切实加强对政协工作的领导，给予大力支持、提供有力议题，坚持履职为民，不回避矛盾、不掩盖问题，实事求是、敢于直言，用一场场民主理性的讨论，一份份饱含智慧的提案，一条条富有创见的建议，努力争取最大公约数，画出最大同心圆，汇聚发展正能量，充分体现了中国特色社会主义政治协商制度的强大生命力和政治优势。站在新的历史起点上，抓住机遇、乘势而上，全面贯彻落实中共十九大精神，贯彻省第十一次党代会关于奋力开创经济文化强省建设新局面的部署，任务艰巨、责任重大，更需要人民政协紧紧围绕团结和民主两大主题，充分发挥社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构重要作用，认真履行

政治协商、民主监督、参政议政职能，为实现走在前列、惠民生促团结和谐发挥了积极作用。委员们认为，十一届省政协的工作亮点频出、成效明显，报告总结的“七个必须”体会深刻到位，提出的工作建议切实可行，具有重要指导意义。  
会议选举产生了政协第十二届山东省委员会主席、副主席、秘书长和常务委员。会议要求，十二届省政协常委会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，继承和发扬人民政协优良传统，团结带领全体政协委员，提高政治站位，强化责任担当，认真履职尽责，加强自身建设，以时不我待、奋发有为的精神状态，切实完成好新一届省政协的庄严使命。  
会议强调，2018年是全面贯彻落实中共十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。要把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和中共十九大精神作为首要政治任务，全面贯彻党的基本理论、基本路

线、基本方略，坚决落实中共中央决策部署和省委要求，确保政协事业在党的绝对领导下向前推进。要按照高质量发展的要求，以深化供给侧结构性改革为主线，围绕加快新旧动能转换、打好“三大攻坚战”等重点任务，深入调查研究、积极建言献策、加强协商监督。要坚持以人民为中心的发展思想，为满足群众美好生活需要履职尽责。要充分发挥团结统战功能，不断扩大同心同向同行的朋友圈。要全面提升履职能力，全面落实新时代党的建设总要求，全面加强政协委员和机关干部队伍建设，努力营造风清气正、担当敬业、争创一流的良好氛围。  
会议号召，要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在中共山东省委坚强领导下，深入学习贯彻中共十九大精神，按照省第十一次党代会部署，团结一致、拼搏实干，为实现走在前列、加快建设经济文化强省，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦继续奋斗！

## 凝心聚力书写新时代山东答卷

——热烈祝贺省政协十二届一次会议闭幕



社论  
不辱使命，不负重托，省政协十二届一次会议顺利完成各项议程，胜利闭幕了。我们对大会的圆满成功表示热烈祝贺！

这次大会，总结了过去五年的政协工作，对今后五年的政协工作提出了新的要求和建设，选举产生了新一届省政协领导班子，听取并讨论了《政府工作报告》和其他报告。委员们以高度的政治责任感，围绕我省发展大局，积极议政建言，认真履职尽责，提出了许多真知灼见。会议风清气正，讨论热烈，成果丰硕，催人奋进，是一次高举旗帜、坚定信心、承前启后、继往开来的会议，对于进一步开创我省政协工作新局面，推动经济文化强省建设不断取得新成就，必将发挥重要作用。

民主激发活力，协商汇聚众智。从创新驱动发展到全面改革开放，从制造业强省建设到乡村全面振兴，从生态环境保护到打赢脱贫攻坚战，从弘扬优秀传统文化到海洋经济发展，会议期间，各个界别、各行各业的委员们围绕全省中心工作，直面群众最关心的热点难点问题，坚持履职为民，不回避矛盾、不掩盖问题，实事求是、敢于直言，用一场场民主理性的讨论，一份份饱含智慧的提案，一条条富有创见的建议，努力争取最大公约数，画出最大同心圆，汇聚发展正能量，充分体现了中国特色社会主义政治协商制度的强大生命力和政治优势。站在新的历史起点上，抓住机遇、乘势而上，全面贯彻落实中共十九大精神，贯彻省第十一次党代会关于奋力开创经济文化强省建设新局面的部署，任务艰巨、责任重大，更需要人民政协紧紧围绕团结和民主两大主题，充分发挥社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构作用，同心同德、合

力攻坚、砥砺前行。  
今后五年，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，是山东加快新旧动能转换、实现转型升级的重要窗口期，是走在前列谋新篇、开创强省建设新局面的关键突破期。当前最重要的，就是把思想力和行动力进一步统一到中共十九大精神上来，统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来，统一到省第十一次党代会精神和这次省“两会”精神上来，把智慧和力量凝聚到省委的决策部署上来，政协委员无论在哪个领域、从事什么工作，履行委员职责，都要牢牢把把握团结和加强中国共产党全面领导这个根本，坚定不移践行习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定不移维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，勇于担当作为、锐意开拓，始终紧紧围绕在以习近平同志为核心的中共中央周围，始终把握山东人民的智慧和力量聚合在一起，我们的力量将无比强大，我们的事业将无往不胜。

同心同德、同向同行，心连心、手拉手，强化协商、增进共识、广泛联系、形成合力，在民主决策、民主监督上更好发挥作用。要增强队伍、树正气，切实把习近平总书记“懂政协、会协商、善议政、守纪律、讲规矩、重品行”的要求落到实处。要积极参与到全面从严治党伟大实践中，坚决反对一切错误思想言论，坚决同各种不良社会现象作斗争，努力为推动我省实现走在前列、加快建设经济文化强省作出新的更大贡献。  
目标振奋人心，奋进正当其时。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在中共山东省委坚强领导下，人民政协继续发扬民主优势、不断增进共识，各位委员继续保持昂扬斗志、激发进取精神，勇于担当、奋发有为、锐意开拓，始终紧紧围绕在以习近平同志为核心的中共中央周围，始终把握山东人民的智慧和力量聚合在一起，我们的力量将无比强大，我们的事业将无往不胜。

## 中国人民政治协商会议第十二届山东省委员会第一次会议关于政协第十一届山东省委员会常务委员会工作报告的决议

(2018年1月30日政协第十二届山东省委员会第一次会议审议通过)

中国人民政治协商会议第十二届山东省委员会第一次会议，批准雷建国同志代表政协第十一届山东省委员会常务委员会所作的工作报告。

## 中国人民政治协商会议第十二届山东省委员会第一次会议关于政协第十一届山东省委员会常务委员会提案工作报告的决议

(2018年1月30日政协第十二届山东省委员会第一次会议审议通过)

中国人民政治协商会议第十二届山东省委员会第一次会议，批准郭爱玲同志代表政协第十一届山东省委员会常务委员会所作的工作报告。

## 中国人民政治协商会议第十二届山东省委员会第一次会议关于政协第十一届山东省委员会2017年协商工作计划执行情况和政协第十二届山东省委员会2018年协商工作计划安排报告的决议

(2018年1月30日政协第十二届山东省委员会第一次会议审议通过)

中国人民政治协商会议第十二届山东省委员会第一次会议，批准政协第十一届山东省委员会2017年协商工作计划执行情况和政协第十二届山东省委员会2018年协商工作计划安排的报告。

## 政协第十二届山东省委员会第一次会议提案审查委员会关于省政协十二届一次会议提案审查情况的报告

(2018年1月30日政协第十二届山东省委员会第一次会议审议通过)

政协第十二届山东省委员会第一次会议期间，政协委员、政协各参加单位和政协各专门委员会，高举中国特色社会主义伟大旗帜，认真贯彻落实中共十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，深入贯彻新发展理念，紧紧围绕中共山东省委、省政府中心工作，通过提案积极建言献策。截至2018年1月25日18时，大会共收到提案683件，其中，委员提案598件，各民主党派省委、省工商联提案82件，专委会提案3件。经审查，立案634件；作为信件转送有关部门参阅40件；经与提案者沟通，撤案8件，并案1件。  
立案提案中，经济建设方面提案241件，占38%。内容涉及：实施新旧动能转换，振兴实体经济；探索机制创新，加快军民融合产业发展；壮大高端装备制造制造业；加快发展我省人工智能产业、数字经济产业；释放海洋科技研发潜力；激励扶持老字号企业发展；做强做优我省服务业；加强金融诚信环境建设；推动科技金融健康发展；降低企业债务杠杆率；防范PPP投资模式应用风险；稳步推进农村产权制度改革；支持新型农业经营主体健康发展等。  
政治建设方面提案29件，占4.6%。内容涉及：深入推进“两新组织”党建工作；进一步推动“放管服”改革；建立大数据政府，提高公共服务效率；优化行政审批服务流程，全面推进“最多跑一次”改革；完善省级政务服务功能；制定内部清单制度，夯实依法行政根基；扎实推进基层法律顾问全覆盖工作；在中小学开展“不忘初心、红色主题教育”等。  
文化建设方面提案73件，占11.5%。内容涉及：建设山东区域特色文化产业带；加大文化在各地市经济发展综合考核中的比重；将我省打造成“全国性文创高地”；推动书法文化繁荣发展；启动大运河文化带建设；加快打造齐文化传承创新示范区；推动优秀传统文化进校园；加强乡村文化建设，助推乡村振兴；发展民俗文化旅游；加强高层次文化艺术人才培养与引进工作等。  
社会建设方面提案235件，占37.1%。内容涉及：加快我省“双一流”大学建设；应用大数据技术推进精准扶贫工作；推进智慧医院建设，简化门诊就医流程；加快实施医疗责任保险；进一步加强老人优待工作；构建3岁以下幼儿托育公共服务体系；深化食品安全监管；加强农村失能老人照护；解决农村人才短缺问题等。  
生态文明建设方面提案56件，占8.8%。内容涉及：在我省设立碳排放权交易中心；加快推进退化湿地生态保护与修复；加强自然保护区建设；落实自然岸线保有率控制制度；全面深化河长制；推进废弃矿山生态修复；加大“无废山东”建设力度；建立多维生态文明约束激励机制，推动传统产业绿色发展；加强土壤污染治理；严控危险废物排放等。

本次大会立案提案有以下三个特点：一是紧扣中心工作。提案紧紧围绕我省实施新旧动能转换重大工程，打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战，实施乡村振兴战略，海洋强省建设等方面提出提案118件，占立案提案的18.6%。二是体现以人民为中心的发展思想。提案紧扣民生改善，围绕人民群众关心的教育、医疗、养老、就业、社保、扶贫等方面提出提案247件，占立案提案的39%。三是提案质量明显提高。政协委员和政协各参加单位精心选题，深入开展调查研究，所提提案有情况、有分析、有具体建议，针对性、可操作性强，在严格审查标准的情况下，提案立案率达92.8%。

立案提案继续委托第三方机构进行查重检索对比，将根据查重结果依照有关规定处理。对立案的提案，将在会后交付有关承办单位办理。对大会提案截至统计时间之后收到的提案，也将及时审查交办。  
(上接第一版)毫不动摇坚持中国共产党的领导，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉同以习近平同志为核心的中共中央保持高度一致。要加强学习，增强素质，学习政协工作理论和爱国统一战线的方针政策，掌握政协履职的基本知识和基本要求，学习经济、文化、哲学等各方面知识，打牢履职基础。要履职尽责、奋发作为，既要在本职岗位上带头爱岗敬业、创先争优，种好自己的“自留地”，又要在政协工作中履职尽责，耕耘自己的“责任田”，切实发挥好作用。要珍视团结、发扬民主，加强同各党派团体和各族各界人士的联系，扩大团结范围、画好同心圆，汇集贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和中共十九大精神，推动高质量发展的强大合力。要严于律己、廉洁奉公，始终把思想政治建设和作风纪律建设摆在突出位置，提高政治站位，严格遵守党纪国法，严格落实中央八项规定和实施细则精神，不越底线、不踩红线、不碰高压线，树立良好形象。  
省政协副主席吴翠云、郭爱玲、赵家军、唐洲雁、王艺华、韩金峰、王修林、程林、刘均刚出席会议。